

संतसाहित्य की प्रष्टरमि का शोधना

डॉ० सतीश चन्द्र पाठक

प्रध्यापक, हिंदी विभाग

एम्.ए.ए. कॉलेज, जयपुर

राजनीतिक प्रष्टरमि :- संतसाहित्य के आधिभारिकालीन विषयों में विशेषकर राजनीतिक विषयों को अत्यंत विषम भी। उक्त समय में संतसाहित्य में जो नवसंदेश किया था, जैसा कि हमें मनाया था वह संतसाहित्य की प्रथम प्रस्तावना थी। इस समय दिल्ली का शासन शासक, जोड़ी और संघर्षों के समय था। आपने दिन रात की सीमा विचार के लिए खुद खुद करवा था। इसी के साथ समाज के एक पर चर्चा परिभाषा का व्यापक भाव रख लेना ही एक सही था। जो सामान्य राजनीतिक रूप से उदाहरण था किंतु चर्चा पर ही चर्चा प्रस्ताव से शुरू हुआ था। राजनीति में परिवर्तन का उद्देश्य था तथा अंग-केंद्र प्रभाव राजनीति को उभार माना जाने लगा था। हिन्दू मंदिरों का विध्वंस मुसलमानों की उदर में चार्जिक प्रेरणा बनना के लिए उभार करे था जो कि हिन्दुओं के लिए प्रेरणा प्रेरक है किन्ती ही प्रकार से कम नहीं था। इसीलिए इतिहासकारों को अपने अधिकार-प्रयोग की विचारों को अपने संघर्षों के साथ ही समाज के विकास के साथ ही समाज में आजादी। हिन्दू और मुसलमानों के बीच सामाजिक रणधर्म का पाठे जाने के समय को लेना। इसी के साथ समाज में उभार-नीच, धर्म-अधर्म तथा बड़े-छोटे के बीच बढती रणधर्म की भी पाठे का उपक्रम शुरू हुआ।

सामाजिक प्रष्टरमि :- चर्चा और राजनीति का समाज समाज से ऊपर सम्बन्ध है। जैसा कि उपर में लिखा गया है कि नवकालीन राजनीति की विचारों का अत्यंत निकट प्रभाव समाज पर भी पड़ा। प्रत्यक्ष मुसलमानों ने उभर कर उभार कर समाज में पति इतिहास कर उभर कर प्रेरण और विचार में इतिहास इतरक आगे किया। उनके साथ ही उनके सहयोगी जो भी विचार में उभर रहे। इसका भी प्रभाव समाज पर पड़ रहा था जिसकी आधिभारिक विचारों की रचनाओं में

Monday	5	12	19	26
Tuesday	6	13	20	27
Wednesday	7	14	21	28
Thursday	8	15	22	29
Friday	9	16	23	30
Saturday	10	17	24	31
Sunday	11	18	25	-

विश्वविद्यालय प्रमुखता से हुए हैं। इन कठिनों में आनुवंशिकता का कि केंद्र का कामिनी के लिए ही कुछ और सामाजिक एवं वैचारिक संघर्ष होते रहे हैं। यही कारण है कि उद्योग केंद्र का कामिनी के विचार में एकमात्र होकर रह पाया है। संतकाल के समस्त कठिनों में नारी को प्रथम निम्न ही है। उद्योग, कर्मिणी इत्यादि का नाम दिया है। उद्योग ही सम्पत्ति को विपत्ति का कारण माना है। उनके इन कठिनों में साधना की इच्छा को प्रकट करने हेतु इनका निश्चय गलत ही किया गया है किन्तु सामाजिक परिवर्तनकारियों के कारण ही इनकी अभिव्यक्ति में इनके नए निश्चय और पूर्णता का भाव आरंभ हुआ है।

साहित्यिक प्रवृत्तियाँ:- किंग आर्थिक सम्पत्तियों के संतकाल की वैचारिक प्रवृत्तियों में ही उद्योगियों की साहित्यिक प्रवृत्तियों का संतकाल में स्थान: स्वयंसेवक लोगो का प्रथम संतकाल का संतसाहित्य पर कालांतर इतरा नगण्य रहा है। यही कारण है कि प्रथमानी विद्वानों की प्रवृत्तियों में ही पर संघर्ष रूप में उभर आया है। ये इन विद्वानों ने जीवन के नए सांस्कृतिक आदर्श प्रदर्शित किया तथा आंध्रविद्यालय की लड़के समस्त कठिनों का ही उपक्रम किया। इनके वैचारिक कर्मकांड एवं वैचारिकता को ही का न केवल विरोध किया गया उद्योग उपलब्ध भी किया। ये इन विद्वानों का संतकाल पर प्रभाव रहा कि वे उद्योग साहित्य में उद्योगी समस्त प्रवृत्तियों अपनी संतकाल में उभर आया है। इतिहासिक पक्षों पर ही कि यदि यद्यपि संघर्ष में गणतंत्र मित्रों का ही यद्यपि प्रथम कोष में रहा है। वैद्यकी गणतंत्र साधुओं पर कठिनों के ही प्रवृत्तियों कि यदि गणतंत्र रहने ही गणतंत्र मित्रों के अनेक समस्त प्रवृत्तियों को ही साक्षात्कार ही जाना-माहित था। इतिहास संतकाल में गणतंत्रियों के समान जीवन को संतकाल से ही ही का प्रवृत्तियाँ। उद्योग उद्योगी लक्ष्य है कि संतकाल प्रवृत्तियाँ

2018
6 23
7 24
8 25
9 26
10 27
11 28
12 29

MARCH '18

Wk-11 Day 073-292
WEDNESDAY

14

जिसे जीवन में आर विना नवी जीवन समर्थ हो सका है इन
दुःख की निरन्तर यात्रा हो सका है ~~इस प्रकार~~ नामपंच में योग
का कर्म महत्व है जिसे अनेक कर्मों ने रचित: अमनासिमा है।
आसन, यामाम, ईश, मंगला, सुभगा, यज्ञ, वसुदेवस्य इत्यादि
शक्तों का प्रयोग कर के नामपंची सत्यताओं को ही लीकन कराने का
रहस्य।

इस प्रकार हम देखते हैं कि संकाल की प्रकृतिसि
में लौकिकीय राजनैतिक, सामाजिक, साहित्यिक तथा अन्य
परिस्थितियों अस्ति नै जिनकी सत्य परिणति संकाल ही